

新时代 新征程 新伟业

康县铜钱镇：执绿色之笔绘产业画卷

本报通讯员 刘峰 赵继红

沿着康县铜钱镇向西前行5公里，便来到了双河村，只见村内小河清浅、屋舍俨然，鸡鸣狗吠不绝于耳、篱笆小径阡陌交错，美丽乡村旖旎的景色，如同一幅美丽的画卷。

近年来，铜钱镇紧扣“三个共同”促振兴示范村创建机遇，结合村情实际，在双河村探索以“党建+”农旅融合发展生态农场。以示范村创建为抓手，创新发展机制，初步形成以“党建+”茶叶产业发展为主的示范村创建模式，联合党支部、企业、合作社、茶农、能人大户多方资源，发展以茶叶种植为主导产业，配套实施生态养殖、食用菌培育、粮食种植，建成“五区一体”生态农场，用“生态链”串起了农民增收的“黄金链”，实现了生态和增收的“双赢”。

铜钱镇创建“党支部+企业+茶农

+留守妇女工作队”茶业发展模式，针对当前农村现状，充分发挥党建引领作用，不断强化政治引领和动员群众、组织群众、服务群众功能，成立了铜钱坝、双河、白杨坪、王家湾、亮垭五村茶叶产业发展联合党支部和管委会，将各支部、企业、合作社、茶农紧紧联合起来，实现多方参与、共同发展，协力推进振兴示范村创建的目标。截至目前，完成综合茶园管理415亩，配套落实机械12台，联农带农21人，预计年加工量达600余斤，产值15.6万元，村集体收益1.2万元。

探索“村集体+能人大户”生态观光养殖模式，充分利用无人区、山泉水自然条件，建成冷水鱼、大闸蟹养殖场5亩，垂养一体休闲渔场2亩，建成60平方米孵化室1座。按照“村办企业、合作经营、五五分”的机制分配模式，将村集体投资建成的624平方米生态养殖场和能人大户合

作经营，发展以冷水虹鳟鱼为主的生态观光养殖，共投资25万元，投放鱼苗4万尾。由村党支部牵头，按照“党支部+村集体”模式，村“两委”负责养殖技术指导，螃蟹池和鱼塘垂钓园由村集体经营，共投资30万元，养殖螃蟹、鲫鱼、草鱼、花鲢、青鱼等。

双河村党支部利用高半山独特地形及野生蜜源植物种类多的自然资源优势，在半高山林地分散养殖和基地集中养殖中蜂共720余箱，年产量达12000斤。与此同时，为确保农户既能家有产业、又能外出就业的目标，村党支部探索“基地+合作社+村集体”的“筑巢引蜂”“保姆模式”，让中蜂养殖成为“甜蜜事业”。

铜钱镇深入挖掘双河村培育种植食用菌的传统技术，创建“党支部+能人大户”食用菌培育模式，由村集体投资建设大棚22个，共点种青冈香

菇353架17650根，预计每座大棚产香菇400斤，食用菌产业为推进乡村振兴提供了产业支撑。

双河村党支部结合撂荒地整治工作，通过“支部+村集体+农户”的方式，村“两委”牵头负责，组织村级公益事业服务队伍，按照志愿服务与有偿补助相结合的方式，完成撂荒地流转收回，今年完成冬小麦种植80余亩，黄豆种植50余亩，小金薯种植30余亩。

铜钱镇党委书记李福春表示，铜钱镇将持续深入贯彻落实县委“三个共同”促振兴示范村创建工作要求，进一步发挥示范引领作用，持续强化乡村振兴、乡村建设和乡村治理，推动乡村振兴取得新进展。



西和县：重大项目建设助力县域经济发展

西和讯(通讯员张旭晖 常昊)近年来，西和县深入贯彻落实省、市招商引资各项精神，聚焦民生发展需求，优化县域营商环境，立足自身发展优势，以重大项目建设和引领，各项惠民、利民项目在西和县遍地开花。

走进西和县梦翔游乐园，波光粼粼的游泳池、色彩斑斓的儿童城堡、“水花四溅”的儿童水上乐园、独具风格的餐厅、宽敞明亮的住宿房间一一映入眼帘，10多名手脚麻利的工作人员穿梭其间忙着做清洁工作。

“我们西和县梦翔水上世界属整个项目的一期工程，包含游泳池、游泳培训、儿童水上乐园、儿童淘气堡、民宿、餐饮等休闲娱乐项目，截至目前已全面建设完成，所有设施也均已调试完毕，即将开园营业。”西和县梦翔游乐园工作人员刘妍介绍说。西和县梦翔游乐园工程项目属西和县2023年一季度重大项目建设之一，建设规划用地30余亩，总投资6000万元，是集住

宿、娱乐、餐饮、培训及户外休闲旅游于一体的大型工程，建设工期共分为两个阶段，一期工程占地10余亩，主要建有游泳馆、游泳培训中心、儿童水上乐园、淘气堡、住宿、餐饮休闲等室内场所。二期工程以室外项目为主，目前正在筹划中，整个项目建成后可同时容纳1000余人的餐饮及住宿需求，年盈利收入300万元以上，可为当地提供60余个就业岗位，同时带动当地经济发展，增加旅游收入，具有明显的社会效益。

近年来，西和县立足自身发展实际，主动拓宽招商渠道，整合各方资源，采取多种方式，积极开展多层次、多频次招商活动，引进诸多民生项目，为西和县县域经济高质量发展奠定了良好基础。



武都区洛塘镇：木耳种植强村富民

本报通讯员 焦小菊

进入夏收季，走进武都区洛塘镇北雀沟、楞头坪等村木耳种植基地，一排排整齐的地栽木耳菌棒映入眼帘，一朵朵肥厚饱满、色泽黑亮的木耳长势喜人，菌农正忙着采摘、晾晒木耳。

近年来，洛塘镇积极招商引资，在北雀沟、楞头坪、香树坝、石家坪等村流转土地120余亩，发展地栽木耳。

“今年雨水充足，木耳长势非常好，亩产预计达1000斤左右。”种植大户尹德保说。

据了解，洛塘镇为促进产业发展，带动百姓增收致富，大力发展“一村一品”强村富民特色产业，地栽木耳就是其中之一，全镇120余亩地栽木耳预计年产量达100万元以上，可解决80余人就近就业。地栽木耳产业的发展，为当地菌农带来了可观的经济收入，也为乡村振兴注入了新的活力。



成县二郎乡店子村村民在采摘木耳。近年来，二郎乡按照“一村一业”产业发展思路，分区分块发展特色产业，将村民闲置土地合理利用，树立优势产业品牌，聚力打造特色产业集群，力争将“两主四辅两补充”产业发展成乡村振兴的支柱产业。

(上接第一版)

不只是金徽矿业，金徽酒股份有限公司百亿生态智慧产业园四期技改项目建设正酣。

“金徽百亿生态智慧产业园四期技改项目集智慧生产、智慧管理、智慧营销于一体。项目达产达标后，将建成16万吨白酒基地，支撑年销售额超200亿元，为地方经济社会发展，作出新的更大贡献。”金徽酒股份有限公司党委书记、副总裁黄小东介绍道。

礼县工业集中区孵化园及附属工程施工现场，工人们抢抓有利施工时机，全力以赴赶工期、抓进度，来来往往的运输车辆穿梭其间，一派繁忙的建设景象。

康县青龙山风景区建设项目从青翠秀美的青龙山起笔，跃然如见。长江大保护陇南市“三江一水”河道生态治理及综合开发项目着力打造碧水蓝天陇南新名片。

……

一个个重点项目落地开花，一批批新兴产业崛起发力，展示出各地上项目、抓产业、促发展的火热劲头。

在调研视察过程中，人大代表和专家边察边思、边听边问、边看边议，全方位、多维度深入了解项目建设情况，见证项目建设竞相发展的喜人景象，感受全市上下共谋发展的信心和干劲儿。

深入现场走访观摩、了解各地

的特色特点后，调研视察组召开座谈会，对项目建设进行研判，有针对性地提出意见建议。

会上，参与调研视察的人大代表、专家学者各抒己见，从多个角度、多个方面共同为我市发展献计出力。

作为对接康县青龙山风景区建设项目的省人大代表、白银有色金属集团有色金属公司厂坝铅锌矿采掘作业二区空压变电班班长杨永强在实地察看、详细了解项目建设情况后，提出了自己的建议，“要继续抓好基础设施建设，进一步凸显景区特色，不断开辟新的观光游览项目，提高对游客的吸引力。”

“企业、项目要充分利用自身的优势资源。”省社科院财政金融研究所所长、研究员魏学宏认为：“面对激烈的市场竞争，在建设项目的同时要充分考虑企业主体的需求，积极做好科技创新等工作。同时，要深挖本地的特色产业、文旅康养等资源，践行好‘绿水青山就是金山银山的理念’，做到保护与建设并进、美丽与发展共赢。”

……

一条条建议，凝聚了代表们对项目建设的认识和期待，体现了责任和担当。代表们表示，今后将立足各自实际、发挥自身优势，持续关注项目建设，督促工作落实落地，在推动项目建设中贡献人大代表力量。

下活招商“先手棋” 释放发展“新动能”

取、积极推进、促成落地。”宕昌县招商引资副局长付莉说。

源头活水，澎湃动能。

一个个重大招商活动，一位位重量级客商、一批批优质项目，激活招商引资的“新动能”，奏响高质量发展“奋进曲”，在全市构建起大招商招大商、大引资引大资的全新格局。

多点发力，开辟招商引资新渠道

招商引资，关键在“招”，核心在“引”。如何能把优质资源招得来、引得进？陇南有一套自己的“宝典”。

“我将坚定不移地做好徽县在福建泉州招商引资的‘桥头堡’，如责于心、担责于身、履责于行，一如既往为两地企业交流合作牵线搭桥。”福建四方开源实业有限公司董事长、甘肃青芒果服饰有限公司投资人田旭说道。

田旭，一个在福建泉州创业多年的徽县人，带着对故土的深厚情感和对发展家乡经济的强烈愿望，回家乡投资了甘肃恒森合创科技实业有限公司和甘肃青芒果服饰有限公司。对于田旭来说，投资家乡，回馈家乡，是“浮云游子意”，梦归故乡情，亦是因为家乡良好的营商环境、投资条件、发展前景让他充满信心。

从泉州到陇南产业接力的背后，是陇南以商招商、以情招商、以乡招商、以产业链招商、精准招商的缩影。

无独有偶，围绕金徽酒产业链，河南华福包装科技有限公司陇南分公司仅用4个月时间就在陇南经济开发区建成开工，目前已经成为金徽酒最大的包装箱供应商，今年计划年产值1.2亿元。

行棋观大势，落子谋全局。陇南攥指成拳，紧盯政策导向，结合全市资源禀赋和产业基础谋篇布局，用全产业链思维推进招商引资，重点筛选推出一批链条型、基地型、龙头型产业链项目，赋能短板产业补链、优势产业延链、传统产

业升链、新兴产业建链。

谋字在先、拼字见效。

陇南市招商引资暨网络推介大会、浙商陇南行、鲁企走进甘肃、川渝企业陇南行等一系列大型招商活动在陇南成功举办；赴广东、山东、四川等地召开招商引资专场推介会；积极组织参加第二十九届兰洽会开幕式暨丝绸之路合作发展高峰论坛、中东欧博览会等重要节会及省上组织的各类重点招商活动……让陇南的影响力不断拓展，“朋友圈”持续扩大。

仅6月中旬，在成都举行专场推介会上，已签约投资意向项目46个，总投资149.7亿元。

此外，陇南也充分推进以商招商、以企招商、中介招商，加强同各类商务公司、招商顾问、大商协会组织的联络与合作，扩大与省内企业的交流合作，吸引带动更多外地客商到陇南投资兴业。尤其在2023年“鲁企走进甘肃”活动中，成功签约招商引资项目99个，总投资211亿元。

先后设立驻长三角、珠三角、川渝地区招商服务中心，搭建招商引资服务平台，开展常态化驻点招商，构建招商新网络。

“2021年康县多次来上海同我们公司考察对接，康县的自然资源禀赋和对区域招商引资工作的重视让我们看到了这里的投资潜力，2023年我们在康县成立了康县富地房地产开发有限公司，打造了康县新天地滨水时尚街区。”康县富地房地产开发有限公司总经理温飞说。

不止于此，一批又一批像温飞这样的客商受陇南“热情相邀”，在这片热土投资兴业、干事创业，为这里注入源源不断的发展活力。

与“走出去”同步，陇南也坚持“请进来”并行。

大力实施“引大引强引头部”行动，精准对接华为公司、华润集团等“三个500强”或上市公司，引进紫金矿业、招金矿业等大型企业，全面带动了我市多个领域快速发展。

在13条产业链下设7个产业链招商专班，引进一批延链补链强链项目，全市13条优势产业链到位资金102.26亿元，占总额的27.82%，构建起了一套具有陇南特色的现代产业体系。

把园区作为招商引资的主战场，积极引导投资企业考察园区、入园发展，协调加快土地征储和标准化厂房建设，努力提升园区的集聚能力。

多措并举、多方联动、多点开花，陇南坚持“走出去”“引进来”两手抓，形成“引进一个、带动一批、辐射一片”的乘数效应，我市招商引资实效正逐步显现。

优服强保，提升招商引资新质效

水深则鱼跃，城强则贾兴。地区经济活力与投资企业的活跃度息息相关，而要让投资企业深植于这片土地，则离不开优良的服务和强力的保障。

“我们在优质的营商环境中，体会到了‘保姆式’的服务。”甘肃浙陇汇房地产开发有限公司总经理黄品峰说，文县文州大酒店综合体项目在洽谈、签约、落地到开工建设的过程中，文县成立了项目专班，多次主动上门服务，及时解决问题，速度非常快捷。

招商引资，既要招得来，更要留得住、发展好。

正因此，陇南围绕大局、聚焦重点，做好全要素保障，加快项目落地，做优全周期服务，优化营商环境。

不断创新服务举措，制定《陇南市项目管家服务机制实施方案》，实行“一名总指挥、一个指挥长、一个管家团队、一套工作方案、共同推进一个建设项目”的“5个1”全周期项目管家服务机制，为重大项目前期手续、征地拆迁、政策扶持、要素支持、跟踪服务等提供保障。

做实帮办代办，建立意向项目动态管理机制和项目代办服务机制，对重大项目、重点企业

实行清单管理，提供“全程式、跟踪式、管家式”服务，开展优化营商环境“三问三评三比”活动，落实惠企政策“不来即享”机制，对各县区及陇南经济开发区全面落实招商引资优惠政策。

上半年，全市共为招商引资企业落实代办服务事项77件，开展客商服务288起，全力为客商和签约项目纾困解难。

与此同时，陇南也下大力气，狠抓保障供给，力促项目建成投产、落地生根。

盯省市招商引资成效指标，强化重点工作调度，坚持“单月排名、季度考核、半年评比、年终总评”，加大现场办公力度。对已签约项目落实领导包抓责任制，采取领导包抓、现场督查、召开推进会、交流座谈、定期通报等方式，全力协调做好签约项目用地、水电气暖等配套设施要素保障。

强化资金扶持，积极申报各类政策性扶持产业发展项目资金，完善政银企常态化对接机制，协调金融机构为招商引资企业提供多元化、低成本的融资方式，引导政府类融资担保公司对符合条件的企业担保。

在2023年举办的第29届兰洽会上签约引进的浙江天基茂业集团，其投资建设的西和商业广场项目一期已经建成，创造了从项目签约到一期建成用时100天的最短招商速度。

市县全力支持雄伟大力循环生态新材料项目建设，专门批复设立了文县新材料产业园，成立高规格的工作专班，并召开多次现场推进会协调解决矿权配置、用林、用地等难题，项目建成后，可实现年产值70余亿元、年利税4.5亿元、解决就业1000余人。

……

一个个重大项目落地投产的背后，是陇南步履不停紧抓招商引资的身影。近年来，我市招商引资新签约项目数量、项目的开工率、资金到位率均有效提升。今年上半年，我市扎实谋划“场景+要素”招商引资推介项目323个，总投资943.81亿元。

每一个新项目的落地，每一个新企业的加入，都让陇南这个投资创业洼地变得更加完善，发展势头更加强劲。

昨天的招商支撑今天的项目，今天的投资决定未来的发展。又是一年盛夏，一个又一个招商引资的喜人成果在这片土地上绽放，陇南高质量发展其时已至、其势正起、其兴可待！